

修全動法 公告14天喊卡

動員學生惹議

黨政人士：府院高層共識 無限期暫緩



國防部預告「全動法」修法草案引發爭議，行政院長陳建仁昨天表示，在修法預告十四天後，會請國防部下架，待各界意見整合後才會提出。記者許正宏／攝影

全動法修法爭議

爭議 1 兩個空白授權	爭議 2 高度偏重言論管控	爭議 3 未役青年恐參戰？
●未明確定義「準備階段」 ●政院指定動員主管機關	●可納編徵用媒體從業者 ●假訊息可罰百萬、囚3年	●精神動員改為教育動員 ●16歲以上不分男女列冊

公告11天 朝野齊批

預告修法 2/21 藍委痛批	2/27 府院緩頰	3/1 綠委反彈	3/2 陳揆喊卡	3/3
----------------	-----------	----------	----------	-----

國防部公告 | 中介法借殼上市 | 修法沒有時間表 | 突襲預告欠溝通 | 預告14天後下架

蔡政府涉箝制言論的修法

2017年 保防法草案 賦予保防員可行使調查、臨檢、調閱、查扣權	2018年 社維法增訂 散布假消息惹恐慌最高罰30萬，謠言罪移送2020年暴增	2020年 科偵法草案 賦予檢警調查主動調查處分權，無須法院審查	2022年 中介法草案 主管機關認定資訊有違法之虞，可申請資訊限制令
--	---	--	--

資料來源／記者採訪 製表／政治組 編輯／張天妃 視覺／劉振華 ■聯合報 2023.03.03製表

聯合報

UNITED DAILY NEWS
每份訂價10元 第26060號
創辦人 王惕吾

4 710765 921682

Inside



未就職遭拔官

府副侍衛長創紀錄

新聞見A3



央行茶壺風暴

陳南光生辭副總裁

新聞見A8



花蓮孤老危機

弱勢爺奶奶邊緣戶

新聞見A7

生活秘書

星座 今日運勢

- 射手 ▶ 享受生活
- 摩羯 ▶ 見好就收
- 水瓶 ▶ 事業運佳
- 雙魚 ▶ 遇有錢人

歷史上的今天

3月
4

1991年：拉脫維亞和愛沙尼亞舉行公投，脫離蘇聯獨立。

2005年：中共國家主席胡錦濤對兩岸關係發表「四點意見」。

2007年：陳水扁總統出席台灣人公共事務會25周年晚會，提出「四要一沒有」。

2008年：空軍401聯隊少校飛行官丁世寶所駕F-16單座戰機執行夜訓時失事墜海。

2012年：俄羅斯總統大選，總理普亭以超過6成得票率當選。

全民防衛動員署
防
國
全動員
全民防衛動員後備指揮部
Armed Forces Reserve Command
All-Out Defense Mobilization Agency

陳建仁：沒要學生上戰場

昨天立法院進行施政總質詢，全動法成為朝野立委關注焦點。陳建仁指出，國防部主要是先做預告，現在大家在討論的就是此部分，預告就是要來蒐集各方的意見，顯然在蒐集意見當中，對於社會的溝通引起一些誤解，例如說青年上戰場、青年生產武器，還有管制輿論，其實這些都是不實的誤解，需要再進一步溝通。

黃國書也列舉原全動法修正草案第十五條與第卅三條，詢問是否涉及管制言論自由。文化部長史哲回應，所有管制都是在緊急命令之後，緊急命令實施後，管制的不只是媒體，所有人民生活都會受到管制，而緊急命令實施之前的準備工作，不涉及管制，只有資料蒐集和規畫。

朝野立委批修法太過草率

朝野立委也一致認為全動法修法太過草率。民進黨立法院黨團總召集柯建銘直言，草案上網公告時，「大家都很驚訝」；國民黨團總召集陳宗則說，希望下架是真下架，不要是執政黨的緩兵之計。民眾黨團昨也舉行記者會批全動法修法草率，軍方擴權形同「類戒嚴」。

針對陳揆稱「下架」一詞，行政院表示，現正進行預告蒐集各界意見，待預告期滿，即進入後續檢討的法制工作階段，預告期滿此一階段當然結束，不生移除下架之問題。

黨政人士表示，政院說法主要意在精準定義該案狀態，府院高層有共識，全案就是無限期暫緩，但「下架」的說法形同日後永不推動，此說法並不夠準確，應理解為待社會有共識後，才會以更完備的狀態推動，但目前並沒有時間表。

學生動員造冊 教部急喊停

另外，教育部近日配合國防部全民防衛動員資訊整合系統，要求十六歲以上學生造冊並填入國防部「全民防衛動員署系統」，引發動員學生上戰場的疑慮。教育部昨急喊停，強調經評估後，認為名冊留校備查即可，各高中即起停止辦理，人員編組回歸留校備查即可。

陳建仁指出，行政院有三個態度，首先，請國防部跟相關部會，蒐集各方意見，強化部會應該做的工作，並做深入檢討；第二，國防部要和社會多溝通，讓大家知道全動法修法的意義；第三，請國防部加強和各部會之間做更多聯繫，把全民動員的想法做好，因應時勢改變、網路安全等，深入研究。

【記者蔡晉宇／台北報導】國防部日前預告修正「全民防衛動員準備法」，引發諸多爭議。行政院長陳建仁昨天在立法院證實全案已暫緩，在修法預告十天後，就會請國防部下架，待蒐集各界意見及整合後，再考慮是否重新提出修法。對於引發民眾恐慌，陳建仁表示，絕對沒有要學生上戰場、做武器，也沒有新聞箝制問題。

南投立委選前之夜 藍綠直球對決

朱嗚連小孩都要上戰場 蔡批「黑白講」 林明添妻與蔡培慧淚灑會場



南投縣立委補選，國民黨候選人林明添（右二）選前造勢晚會，主席朱立倫（左二）與南投縣長許淑華（左）力挺催票，籲縣民選出民意代表，而非黨意代表。記者潘俊宏／攝影

民進黨南投立委候選人蔡培慧（右）選前之夜，黨主席賴清德（中）壓軸登場，三鞠躬喊話南投鄉親出來投票，改變南投命運。記者黃仲裕／攝影

蔡英文昨直批是「黑白講、全部不是事實」，絕對不會讓孩子上戰場，國家正在讓台灣的國防更強，讓想侵犯台灣的人不敢輕舉妄動，這些年來做了很多國防改革，世界民主國家也愈來愈支持台灣。

另一方面，賴清德還放低姿態以「三鞠躬」，請支持者為南投爭一口氣，一鞠躬感謝南投發展，甚至再回來選立委，把南投年來未能帶動南投發展，也未能提出南投發展的政策，投父老的支持，同時以三鞠躬找回南投光榮的歷史。

國民黨日前掛出布條「票投民進黨孩子上戰場」，蔡英文昨直批是「黑白講、全部不是事實」，絕對不會讓孩子上戰場，國家正在讓台灣的國防更強，讓想侵犯台灣的人不敢輕舉妄動，這些年來做了很多國防改革，世界民主國家也愈來愈支持台灣。

任長達十多年，南投有很多地方都沒有進步，偏鄉交通建設不發達，縣民到外縣市就醫都不方便，如果立委不換人，就很難帶動南投的進步。

蔡英文先把砲口對準林明添，指林明添立委、縣長蔡培慧選前之夜，在蔡總統、賴副總統先後出場加持下，也催出近六千名支持者，現場激情高喊加油的場面，在南投前所未見。

蔡英文昨批砲口對準林明添，指林明添立委、縣長蔡培慧選前之夜，在蔡總統、賴副總統先後出場加持下，也催出近六千名支持者，現場激情高喊加油的場面，在南投前所未見。